
Stadt Bersenbrück Bersenbrück, den 14. Oktober 2022 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Stadtrates 

am Donnerstag, den 09.06.2022, um 19:00 Uhr 
im in der Mensa der Grundschule Bersenbrück, Overbergstr. 1, 49593 Bersenbrück 

(STR/045/2022) 

 

Anwesend: 

  
 Vorsitzende/r 

    Klütsch, Christian   
  
 Mitglieder 

    Bekermann, Sebastian   
    Gneiding, Vitali   

    Hammerschmidt, Peter   
    Heitland, Marten   
    Hermes, Martina   

    Hugenberg, Holger   
    Justa, Christine   
    Koop, Johannes   

    Krasniq, Besian   
    Krusche, Manfred   

    Krüsselmann, Ulrich   
    Mailitafi, Suraj   
    Menslage, Heike   

    Middelschulte, Elisabeth   
    Paulsen, Holger   

    Schulterobben, Nina   
    Stöhler, Jan   
    Strehl, Michael   

    Weissbeck, Thorsten   
    Weissmann, Josef  ab TOP 3 

  
 Protokollführer/in 
    Wessel, Ilka   

 
 

 
 
 

 

Öffentlicher Teil 



2 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung, der Anwesenheit der Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit 
sowie der Tagesordnung 

Bürgermeister Klütsch eröffnet um 19:00 Uhr die heutige Sitzung des Stadtrates. Er be-
grüßt die Ratsmitglieder, die Vertreter der Verwaltung, Herrn Schmitz vom Bersenbrü-

cker Kreisblatt sowie alle Zuhörerinnen und Zuhörer. Er stellt die ordnungsgemäße La-
dung, die Anwesenheit der Ratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Tages-
ordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig genehmigt.  

  
 

 
 
 

 
 
2. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Stadt-

ratssitzung vom 03.03.2022 

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 03.03.2022 wird einstimmig in Form und Inhalt 

genehmigt.  
 

Nachrichtlich: Ratsherr Weissmann hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.  
 
 

 
 
 

 
 

 
 
3. Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass es zurzeit krankheitsbedingt zu personellen Eng-
pässen in der Verwaltung kommt und bittet um Rücksicht der Ratsmitglieder.  

 
Es wurden 15 Exposés für die 6 vorhandenen Mietwohnungsbaugrundstücke im Bauge-
biet Woltruper Wiesen V abgegeben. Die Bewertungskommission wird zeitnah eingela-

den, um die Konzepte auszuwerten.  
 

Bürgermeister Klütsch erläutert den aktuellen Sachstand zur den Planungen „Perspekti-
ve Innenstadt“, es sind knapp 40.000 € bewilligt worden. Der gesamte Marktplatz wird in 
dem Projekt umgestaltet, eine öffentliche Toilette in der Marktschule errichtet, ebenfalls 

soll ein gastronomisches Angebot in der Marktschule verwirklicht werden.  
 

Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass am Freitag, d. 08.07.2022 der „Solar Butterfly“ auf 
dem Bersenbrücker Marktplatz stehen wird. Alle Ratsmitglieder sind zur Besichtigung 
herzlich eingeladen.  

 
Außerdem berichtet Bürgermeister Klütsch über die aktuellen Planungen zur Neugestal-

tung des Bersenbrücker Freibades, welche in der letzten Sitzung des Samtgemeindera-
tes vorgestellt worden sind. Ebenfalls wurde bekanntgegeben, dass die Samtgemeinde 
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Räumlichkeiten in der Paul-Moor Schule für die Grundschule Bersenbrück anmietet. 
 
Weiter teilt er mit, dass Anfang August die Arbeiten für die Wohnmobilstellplätze in der 

Hemke beginnen.  
 

Er gibt bekannt, dass am Sonntag, d. 18.09.2022 das Stadtfest mit dem „Tag des Eh-
renamtes“ zusammen stattfinden wird.  
 

Weiter berichtet Bürgermeister Klütsch von folgenden Veranstaltungen an denen er teil-
genommen hat: Kirmes; 30-jähriges Jubiläum der Baptistengemeinde; Frühshoppen des 

Schützenvereines „Drei Burskupper“. 
 
 

 
 

 
 
 

 
4. Bericht der Verwaltung 

Der Bericht der Verwaltung wurde zusammengefasst mit dem Bürgermeisterbericht vor-
getragen.  
 

 
 
 

 
 

 
5. Bericht der Ausschüsse 

 

 
 

 
 
 
5.1. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen, Umwelt und Klimaschutz 

vom 15.03.2022 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Krusche berichtet ausführlich zu der Aus-
schusssitzung vom 15.03.2022.  
 

Die Ausführungen werden, mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf 
der Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.  
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5.1.1. Bebauungsplan Nr. 1 "Im Dom", 2. Änderung 
hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: 2894/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz den Sach-
verhalt. 

 
Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimig folgenden 
Beschluss: 

 
 

 
a) Abwägungsbeschluss: 
 

„Die in den Stellungnahmen zur 2. Änderung des Bebauungsplan Nr. 1 „Im Dom“ 
enthaltenen Anregungen werden gemäß dem vorliegenden Abwägungsvorschlag 

abgewägt.“ 
 
b) Satzungsbeschluss: 

 
„Die 2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 1 „Im Dom“, bestehend aus der  Plan-

zeichnung und den textlichen planungsrechtlichen und baugestalterischen Fest-
setzungen, wird als Satzung beschlossen und die Begründung dazu anerkannt.“  
 

 

Ratsherr Koop verlässt den Sitzungsraum. 
 

 
 

 
 
 
5.1.2. Außenbereichssatzung Ahausen 

hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss 

Vorlage: 1959/2020 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert die Beschlussvor-
lage.  

 
Es wird sich dankend dafür ausgesprochen, dass Einigkeit im Stadtrat zu dem Sachver-

halt herrscht und ein Beschluss über die Außenbereichssatzung gefasst werden kann.  
 
Nach einer kurzen Beratung fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig mit einer 

Enthaltung folgenden Beschluss: 
 

 
a) Abwägungsbeschluss: 
 

Die Abwägung der in den Stellungnahmen zur Außenbereichssatzung Ahausen 
enthaltenen Bedenken und sonstigen Anregungen wird in der vorliegenden Fas-

sung (Abwägungsvorschlag vom 04.02.2020) beschlossen. 
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b) Satzungsbeschluss: 
 
Der vorgelegte Entwurf der Außenbereichssatzung „Ahausen“, bestehend aus der 

Planzeichnung und den näheren Bestimmungen über die Zulässigkeit von Vorha-
ben, wird gemäß § 35 Abs. 6 Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung beschlossen 

und die Begründung dazu anerkannt. Die Verwaltung wird beauftragt, diesen Sat-
zungsbeschluss nach den einschlägigen Bestimmungen zu veröffentlichen und 
die Satzung damit in Kraft zu setzten.“ 

 
 

 
 
 

 
 
5.2. Sitzung des Ausschusses für Familie, Jugend, Soziales, Senioren und 

Sport vom 20.04.2022 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Stöhler berichtet ausführlich zur der Aus-

schusssitzung vom 20.04.2022.  
 

Ausschussvorsitzende Schulterobben erläutert nochmals ausführlich den aktuellen 
Sachstand zum geplanten Pumptrack. Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass die ersten 
Gespräche mit einem Flächeneigentümer geführt worden sind.  

 
Die Ausführungen werden, mit Ausnahme der Tagesordnungspunkte, die separat auf 
der Tagesordnung stehen, zustimmend zur Kenntnis genommen.  

 
 

Ratsherr Koop betritt wieder den Sitzungsraum.  
 
 

 
 

 
 
 

 
5.2.1. Toiletten am Spielplatz Heinrichsee  

hier: aktueller Verfahrensstand 
Vorlage: 2904/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz die Be-

schlussvorlage. 
 

Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass die Nutzung der Toiletten im Kindergarten „Arche 
Noah“ während der Öffnungszeiten möglich ist.  
 

Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgen-
den Beschluss: 
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„Die Verwaltung möge prüfen: 

a) Wie eine Zugänglichkeit am Tennisheim aussehen und welche Kosten hier ent-
stehen könnten. Ebenso Folgekosten, Öffnungszeiten und Reinigung sollten aus-

gelotet werden.  
b) Ob eine Mitnutzung der Toiletten im Kindergarten Arche Noah während der Öff-
nungszeiten möglich ist.“ 

 

 

 
 
 

 
 
5.2.2. Anschaffung von Mährobotern für das Hasestadion  

hier: Antrag TuS Bersenbrück vom 16.03.2022 
Vorlage: 2905/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert kurz die Be-
schlussvorlage. 

 
Nach einer kurzen Beratung fasst der Rat der Stadt Bersenbrück einstimmig folgenden 
Beschluss: 

 
 
 
„Der TuS Bersenbrück erhält für die Anschaffung von Mährobotern einen Zu-
schuss in Höhe von 20 % der nachgewiesenen Kosten hier max. 1.200,00 €.“ 

 

 
 

 
 

 
 
6. Stadtentwicklungskonzept  

hier: aktueller Sachstand 
Vorlage: 2969/2022 

Bürgermeister Klütsch ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert den Sachverhalt.  
Ebenfalls teilt er mit, dass ein fraktionsübergreifender Antrag eingereicht worden ist, 
welcher eine Bürgerbeteiligung vorsieht.  

Eine erste Informationsveranstaltung soll nach der Sommerpause stattfinden, die Einla-
dung hierzu erfolgt rechtzeitig.  

 
Es wird angeregt, dass mit dem fraktionsübergreifenden Antrag ebenfalls eine Len-
kungsgruppe gegründet werden soll.  

 
Es herrscht Einigkeit über die Gründung einer Lenkungsgruppe sowie die Einbindung 

der Bürgerinnen und Bürger. 
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7. Anfragen und Anregungen 

Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass 4 Anträge kurz vor der Einladung zur Stadtratssit-
zung eingegangen sind. Er verweist nochmals auf die Geschäftsordnung, in der festge-

setzt ist, das Anträge 14 Tage vor der Sitzung eingereicht werden müssen, um auf die 
Tagesordnung gesetzt zu werden.  
 

Bürgermeister Klütsch gibt bekannt, dass er alle eingegangenen Anträge nun abarbeiten 
und beantworten wird. Es gibt keine Gegenstimmen zu dieser Vorgehensweise.  

 
1. Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen v. 31.05.2022 – Blühstreifen,-zonen und 
Hecken. 

 
2. Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen v. 31.05.2022 – Erkenntnisse aus der 

Ausstellung „Stadtnatur – Bersenbrücks Weg in die Zukunft“ sollen auf alle künftigen 
Baugebiete und Stadtplanungen angewandt werden.  
 

Bürgermeister Klütsch teilt zu den beiden Anträgen der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 
mit, dass die Stadt Bersenbrück alle künftigen Baugebiete auf Potentiale zum Klima-
schutz überprüfen wird. Bei dem aktuellen Baugebiet Woltruper Wiesen V wird diesbe-

züglich eine Projektdokumentation erstellt. Der Rat der Stadt Bersenbrück wird hierzu 
Projektbegleitend informiert. 

 
3. Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen v. 31.05.2022 – Geschwindigkeitsbe-
grenzung im Außenbereich Talge, Suttruper Straße.  

 
Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass bereits ein Gespräch mit der Verkehrsbehörde der 

Samtgemeinde Bersenbrück geführt worden ist. Es handelt sich bei der Suttruper Straße 
um eine Kreisstraße, die im Zuständigkeitsbereich des Landkreises Osnabrück liegt. Die 
Stadt hat keine Möglichkeiten hier eine Geschwindigkeitsbegrenzung umzusetzen. Die 

Verkehrsabteilung der Samtgemeinde wird in den kommenden Wochen eine statistische 
Geschwindigkeitsmessung im Bereich des Bahnüberganges der Suttruper Straße 

(K133) durchführen. Außerdem wird der allgemeine Verwaltungsvertreter Herr Koop die 
Angelegenheit beim Landkreis Osnabrück vortragen mit dem Ziel, die Angelegenheit im 
Radwegekonzept des Landkreises Osnabrück aufnehmen zu lassen. 

 
4. Antrag der SPD-Fraktion v. 27.05.2022, Eingang 31.05.2022 – Innenstadt Bersen-

brück, Anfrage zu den Gebäuden: ehemals Hotel Heuer, Lindenstraße u. ehemals Hus-
mann, Bramscher Straße. 
 

Bürgermeister Klütsch teilt zum Objekt – ehemals Husmann, Bramscher Str – mit, dass 
die Eigentumsverhältnisse der Stadt Bersenbrück bekannt sind und die Stadt in keinem 

Kontakt zu den Eigentümern steht. Die Stadt Bersenbrück hat keinen Einfluss auf den 
Zustand und die Optik des Gebäudes nehmen, außer es besteht eine Gefahr für Bürge-
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rinnen und Bürger.  
 
Weiter teilt Bürgermeister Klütsch zu dem Objekt – ehemals Heuer, Lindenstraße – mit, 

dass die Stadt Bersenbrück keinen Einfluss auf die aktuelle Bebauung des Grundstü-
ckes nehmen kann, da das Grundstück nicht im Eigentum der Stadt ist. Das Anliegen 

wurde in der letzten Samtgemeinderatssitzung angesprochen, die HaseWohnbau möch-
te das Grundstück vermutlich verkaufen, genaueres ist noch nicht bekannt. 
Die HaseWohnbau wird die Stadt Bersenbrück rechtzeitig über den aktuellen Sachstand 

informieren. 
 

 
Die Antworten von Bürgermeister Klütsch werden zustimmend von den Stadtratsmitglie-
dern zur Kenntnis genommen.  

 
Ratfrau Middelschulte fragt an, wann die neuen Bänke seitens der Stadt Bersenbrück in 

Talge aufgestellt werden. Bürgermeister Klütsch teilt mit, dass die Bänke bereits von der 
Verwaltung bestellt worden sind.  
 

 
 

 
 
 

 
 
8. Einwohnerfragestunde 

Es werden mehrere Fragen u.a. zu folgenden Themen gestellt: aktueller Sachstand zum 
Baugebiet Woltruper Wiesen III b; Straßenausbau „Am Kartel“. 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Klütsch um 20:15 
Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung, bedankt sich für die rege Mitarbeit und wünscht 

den Zuhörerinnen und Zuhörern einen guten Heimweg. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
   _________________________                _________________________ 

          Bürgermeister          Ausschussvorsitzender 
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   _________________________ 
         Protokollführer 
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